Протокол №2
заседания Управляющего совета от 24.04.2012г.

Присутствовало – 10 человек 

Отсутствовали – 2 человека (Жирихина Л.Н. – по болезни, Платонов В.В. – в отъезде)

ПОВЕСТКА:

1. Отчёт директора школы Хитковой О.В. по вопросам модернизации и реализации комплекса мер в Скребловской школе в 2012году.
2. Об антикоррупционной комиссии.

3. О работе Управляющего совета в апреле – июне 2012г,  проведении субботников и благоустройстве памятников.

4. Ремонт школы.
ХОД ЗАСЕДАНИЯ:

По 1 вопросу выступила и.о. директора Хиткова О.В.    Она дала информацию о мероприятиях в рамках модернизации образовательного процесса в учреждении.

В рамках модернизации в 2012г. выделено из федерального бюджета 247500руб.:

1. Комплект для начальной школы (компьютер, проектор, экран) – 43000руб.

2. Спортивное оборудование -50000руб.

3. Спортивный инвентарь – 30000руб.

4. Учебники (ФГОС и пр.) – 120000руб.

5. Программное обеспечение – 2500руб.

6. Обеспечение интернет – трафика – 2000руб.
Дополнительные средства – более 16000руб. выделены для обучения педагогов по персонифицированной модели – Степанов С.Ю. – изучение курса ОКРСЭ, Осипова С.Н. – подготовка к введению ФГОС в 5 классе (осень 2012г.)
Из областного бюджета в рамках приоритетных направлений развития образования – 100000руб. ( приобретение медицинского оборудования и спортивного инвентаря).

   В рамках комплекса мер (инициатива В.В.Путина) с 1 сентября 2011г. в школе изменилась в сторону увеличения средняя зарплата учителей. До 1 сентября зарплата начислялась по тарифной сетке. Сейчас зарплата начисляется иначе:

	С  01.09.11г.
	С 01.01.12г

	Базовая ставка – 6100руб.

Коэффициент – высшее обр. – 1,8

                           среднее – 1,5

                           группа пр. дня – 1,4

             кружки ср.обр – 1,3; высшее – 1,6 Зар. плата (без стимулирующих выплат)

 самая низкая – 13090руб.

самая высокая – 28423руб

С учетом стимулирующих выплат:

самая низкая – 17806руб.

самая высокая – 31829руб

Стимулирующий фонд – более 42000руб.


	Базовая ставка – 6466руб.

Зар. плата (без стимулирующих выплат)

 самая низкая – 13675руб.

самая высокая – 29373руб

С учетом стимулирующих выплат:

самая низкая – 16476руб.

самая высокая – 32973руб

Стимулирующий фонд – более 48000руб


С 1 апреля стимулирующий фонд был уменьшен до 31000руб.по независящим от нас причинам.
  Для стимулирования труда учителей в учреждении существует стимулирующий фонд. На основании Положения  создана комиссия по распределению стимулирующих выплат с участием Управляющего совета школы. Комиссия собирается ежемесячно,   проводится анализ деятельности педагогических работников за месяц, выставляются баллы по всем позициям образовательного и воспитательного процесса, учитывается опыт, инициативность, использование новых пед. технологий и пр. Затем комиссия ведёт подсчёт баллов, стоимость одного балла и определяются суммы стимулирующих выплат по каждому учителю. Таким образом, сумма доплат напрямую зависит от работы педагога. Для объективности работы комиссии с правом совещательного голоса приглашаются (каждый месяц – разные); присутствует председатель профсоюзного комитета Тищенко Л.Д. и председатель Управляющего совета – Шустрова Е.А.

   Заработная плата руководителя исчисляется из расчёта: средняя з/плата учителей по школе   х2 (в январе это  10991 х 2(ставка) + часы + доплата, установленная Советом депутатов района (у нас – 26%), зарплата завуча – 0,9 ставки руководителя + часы + премии (если есть возможность и  основания), зарплата бухгалтера – 0,8 ставки руководителя доплаты и премии (если есть возможность и основания).

   Технический персонал: в январе з/плата выросла в среднем на 700руб. и составляет около 8000руб. (с учётом доплат за вредность и пр.). Зар. плата водителя автобуса -  около 15000руб (из них 5000руб – доплата за перевоз детей).

   За январь все сотрудники школы получили заработную плату с учётом повышения.

   С осени 2011г. зар. плата перечисляется на пластиковые карты.

   Обучение педагогов на базе различных учреждений ведётся в системе:

в 2011-2012 уч. году проходят обучение 3 педагога начальной школы (по ФГОС), обучение по предмету – 2, по общественному управлению – 1; по подготовке кадрового резерва -1, по управлению образованием на базе ЛГУ им. Пушкина – 2. Все педагоги-предметники и руководители проходят регулярные занятия на районных РМО, видеоконференциях и пр.; руководитель и 4  сотрудников прошли плановое обучение по охране труда, пожарной безопасности, электробезопасности в школе.

   После выступления и.о. директора школы Хитковой О.В. выступила председатель родительского комитета Блинова О.В.  Было отмечено, что представленная информация была полной, подробной, были в полном объёме представлены документы по школе, показано закупленное оборудование. Выступала Васильева П.В. – учащаяся 11 класса. Было отмечено, что процесс распределения стимулирующих выплат организован на демократичной основе, позволяет достойно оценить вклад педагогов в учебный и воспитательный процесс.

   РЕШИЛИ: доклад и.о. директора школы Хитковой О.В. принять к сведению и одобрить перечень оборудования, которое планируется приобрести в рамках модернизации в 2012г.

 Следующий отчёт заслушать и обсудить в мае 2012г. на родительском комитете. По итогам выполнения отчитаться на Управляющем совете в декабре 2012г.
  По 2 вопросу слушали и.о. директора школы Хиткову О.В.

В соответствии с Постановлением администрации ЛМР от 29 марта 2012г. №967 «О мерах по противодействию коррупции в общеобразовательных учреждениях ЛМР в 2012-2015гг., письмом комитета образования ЛМР от 05.04.2012г.№ 237, протоколом №5 трудового коллектива школы от 09.04.2012г. принято Положение об антикоррупционной комиссии в Скребловской школе. Члены Управляющего совета по Положению являются членами антикоррупционной комиссии. УС был ознакомлен Положением, состав комиссии был одобрен единогласно. Для контроля за деятельностью учреждения в холле 1 этажа вывешен ящик для жалоб учащихся, родителей, сотрудников, связанных с коррупцией.
По 2 вопросу решили: утвердить состав антикоррупционной комиссии из членов УС школы. Один раз в месяц вскрывать ящик на 1 этаже с последующим составлением акта об изъятии жалоб и их разбором.
   По 3 вопросу выступила председатель УС Шустрова Е.А. Были озвучены основные задачи администрации Скребловского поселения на 2012г.: замена труб теплотрассы, работа по передаче помещения спортивного комплекса в собственность администрации поселения, работа по благоустройству посёлка. Председатель УС отвечала на вопросы членов УС Поляковой Е., Васильевой П., Маликова Т. – о работе спортивного комплекса. В настоящее время спорткомплекс не работает из-за отсутствия пожарной сигнализации и необходимости проведения ремонтных работ. Для проведения данных работ необходимы значительные денежные средства и передача в собственность поселения.
   Шустрова Е.А. обратилась к администрации школы и членам УС с просьбой оказать посильную помощь в уборке территории посёлка и благоустройстве памятников. В прениях выступила Хиткова О.В. с просьбой об оказании помощи со стороны администрации поселения и ЖЭУ  в вывозе мусора, собранного вокруг территории школы.
  По 3 вопросу решили: 

 - От лица администрации школы направить ходатайство в администрацию ЗАО «Скреблово» с просьбой о передаче помещения спорткомплекса администрации поселения для проведения ремонтных работ и дальнейшего использования по назначению.
-  Учащимся школы принять активное участие в субботнике по благоустройству школы и памятников, находящихся на территории поселения. Администрации поселения оказать помощь в вывозе мусора от территории школы.
  По 4 вопросу выступила Хиткова О.В., Коваленко Е.М. – завхоз. Она обратилась с просьбой к УС об оказании помощи в ремонте школы. 

   По 4 вопросу решили: рекомендовать родительским комитетам классов провести работу с родителями для организации и проведения ремонтных работ в классах.
   Председатель УС                                    Шустрова Е.А.

  Секретарь                                                 Блинова О.В.

