Публичный Отчет

О расходовании денежных средств на  модернизацию  МОУ «Скребловская средняя общеобразовательная школа» (на 01.10.2012г.)

В рамках модернизации на улучшение материально-технической было выделено 227,5 тысяч рублей.
Приобретено за счёт средств федерального бюджета:

- учебное оборудование на 43000 руб. – комплект для начальной школы – ноутбук, проектор, экран  для  - 1 класса в соответствии с ФГОС;

- спортивное оборудование – на 50000руб.  (канат для лазания, мостик для прыжков, 3 скамейки гимнастические, волейбольные стойки и сетка; 2 гимнастические стенки, стойки для прыжков в высоту и пр.) 
-  спортивный инвентарь – на 30000руб. (комплект лыж – 5 пар с ботинками – 15000руб., канат для перетягивания, 6 матов – 12000руб., скакалки, мячи, обручи);
-  учебники – 100000руб. – из них на 70000руб – учебники для 1,2,3 классов – в соответствии с ФГОС – 339экз., на 30000руб. – художественная литература, словари и справочники в соответствии с ФГОС – 300 экз.;
-  программное обеспечение – 4,5 тыс. – потрачено – 3 600 руб. – закупка обучающих программ.

Из средств областного бюджета было выделено:

- 30000руб. на спортивное оборудование – приобретены минифутбольные ворота с сеткой;
- 50000руб. на медицинское оборудование – закуплено: мед. шкаф, кушетка, ширма, холодильник, ростомер, эл. весы, тонометр спортивный, глюкометр, фонендоскоп, 2 кварцевые лампы для обработки помещений в период распространения вирусных инфекций (1 – стационарная, для начальной школы) и пр.).
Для подготовки школы к новому учебному году было выделено 152000руб.

70000руб. израсходовано на замену вентиляции на пищеблоке, 45000руб. – приобретён холодильник взамен вышедшего из строя ШХ на пищеблок,  оставшаяся сумма израсходована на замену  освещения на 1 и 2 этажах школы (заменены светильники, поставлены энергосберегающие лампы).
В школе проведён косметический ремонт силами технического персонала, вместо масляной краски использована водоэмульсионная (противопожарная безопасность).

На 22800руб. были приобретены школьные стенды – в учительскую и вестибюль 1 этажа.

Школе была оказана спонсорская помощь: депутат ЗакСа Коваль О.С. выделил 80000руб. на ремонт главного входа в школу (крыльцо – материал+работа), а также 100000руб. – на установку окон на начальной школе (поставлено 5 окон).

