МУНИЦИПАЛЬНОЕ

БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«ДЕТСКИЙ ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЛАГЕРЬ

«ЛЕСНАЯ СКАЗКА»

Муниципальное бюджетное учреждение «Детский оздоровительный лагерь «Лесная сказка», расположенный в Гатчинском районе, находится в парковой зоне поселка Тайцы. С июня 2013 года началась большая работа по восстановлению лагеря. Территория лагеря занимает около 10 га.  В парке произрастает   более 20 наименований лесонасаждений, кроме того посажено множество новых кустарников и деревьев. Оборудованы аллеи, цветники и клумбы. Обширные поляны и площадки для игр оборудованы зонами отдыха и спортивными сооружениями.  Большой участок земли отведен под огород. Установлены теплицы для выращивания овощей и зелени для столовой лагеря.  Само расположение лагеря, чистый воздух, парковая зона  дало идею для выбора направления работы. Это экологическое, краеведческое направление  и конечно же оздоровление детей. В настоящее время ведется работа по составлению программы лагеря на летний период.  Программа будет комплексная, нацеленная на совершенствование, развитие  и оздоровление детей. Большое внимание будет уделено знакомству с обычаями народов нашей страны, с историей Санкт-Петербурга и  Ленинградской области.  Ребята будут выезжать в музеи, ходить в походы, участвовать в спортивных мероприятиях и праздниках. Для полноценного отдыха и оздоровления детей организовано: 5-ти разовое питание, круглосуточное медицинское обслуживание, лечебно-оздоровительная физкультура, насыщенная культуно-развлекательная программа.

Для удобства работы и организации досуга детей лагерь оснащен радиосвязью, на всей территории действует зона Wi-Fi.

В летний период 2014 года  в лагере  «Лесная сказка» будут работать 

4 смены: 1 смена - 01.06.-21.06.2014г.

                2 смена - 24.06.-14.07.2014г.

                3 смена - 17.07.-06.08.2014г.

                4 смена - 08.08.-28.08.2014г.

         До родителей  детей,  желающие приобрести путевки в наш лагерь. Можно довести также следующую информацию: 

         имеется два вида путевок: 

повышенной комфортности- стоимостью -24219 руб. ( проживание в корпусах  со всеми удобствами в комнатах по4-6 человек;

в летних домиках -18701 руб.  Все домики отапливаются.

      Путевки можно приобрести в Комитете образования Гатчинского муниципального района по адресу:  Ленинградская область, г. Гатчина, пр. 25 октября, д. 18. ( 2 этаж,  бухгалтерия).

      Для родителей,  работающих в государственных учреждениях, предоставляется компенсация в размере 13797,0 руб.   Для родителей, работающих в иных организациях,  предоставляется компенсация в размере 7665,0 руб.

 Более подробную информацию о компенсации и порядке ее оформления можно получить по тел. 931-369-91-22 – зам. директора по УВР Шолохова Татьяна Сергеевна, (813-71) 217-43, 921-403-77-61 – и.о.директора Тищенко Светлана Владимировна.

Наш адрес: 188340, Ленинградская область, Гатчинский район, пос. Тайцы,  ул. Красногвардейская, дом 30

Тел./факс (8-813-71)217-43, Е-mail: lesskazka 13@. mail. ru 
      Мы ждем ваших деток в возрасте от 6 до 16 лет для полноценного отдыха летом 2014 года. 

