Мой прадед, которого я не видел.

   Я хочу рассказать о своём прадеде по линии мамы Таганове Михаиле Фокиевиче. 

   Родился он в бедной семье 19 февраля 1913 года в Балашовском районе Саратовской области. В 10 лет он остался сиротой и попал в детский дом. Здесь он учился  как жить, твёрдости характера, принципиальности и не пошёл по «кривой дорожке», как многие из его друзей. Позже, родной брат матери, С.Е. Щукин, забрал его в Москву. Закончив там школу, мой прадед поступил на рабфак при МВТУ им. Баумана. Однако, материальные трудности помешали завершить учёбу. После этого он пошёл учиться на киномеханика. Окончив техникум, он поступает в Малахове на курсы профсоюзных работников. Затем, по направлению партии он уезжает в Узбекистан поднимать киноискусство. Когда началась Великая Отечественная война, прадеду моему было 28 лет. Он с первых дней войны ушёл на фронт добровольцем.

  Страшные дни, недели, месяцы наступили для советских людей. Вся страна встала на борьбу с захватчиками. Люди работали в тылу для фронта, а на фронте сражались за тех, кто остался дома. Мой прадед воевал на многих фронтах: в составе 337-ой отдельной разведроты, 262 стрелковой дивизии, на Калининском, 1-ом Прибалтийском и Ленинградском фронтах. Войну закончил в звании лейтенанта. Был несколько раз ранен, лежал в госпитале и снова возвращался в строй. На фронте прадедушка вступил в партию. За доблесть, героизм и отвагу Таганов Михаил Фокиевич был награждён многими боевыми орденами и медалями, но, к сожалению, сохранилась только небольшая часть документов, орденов и медалей. Большая часть была выкрадена ещё в 90-ые годы. О прадедушке написано несколько строк в многотомнике «Великая Отечественная война 1941-1945». После войны он возвращается в Узбекистан. Работает зам.министра по кинематографии в городе Ташкенте. Затем начальником управления кинофикации в г. Фергана.

   Как мне рассказывали о нём бабушка и мама, на всех постах прадедушка показал себя настоящим коммунистом. Честным и порядочным человеком, любящим и добрым мужем и отцом.

   Умер Михаил Фокиевич в 1998 году и похоронен с воинскими почестями на кладбище Ферганы в Узбекистане.

   Я не видел своего прадеда, но знаю о нём по воспоминаниям своих родных и горжусь тем, что у меня был такой замечательный прадедушка.

