Мой дедушка. Конкурсная работа.

http://youtu.be/t6LPw-XVGrM
История страны складывается из истории городов, сёл, посёлков, деревень, в которых живут люди, а они-то своими делами, поступками, помыслами и творят историю. 

Сегодня я расскажу о простом человеке, о человеке – всю жизнь отдавшем земле, о своём дедушке.
 Мой дедушка - Дроздов Юрий Васильевич,  родился в 1936 году в  деревне Козлово, Филинского сельского совета, Высоковского района, Калининской области.
 В 1954 году окончил Зубцовское училище механизации сельского хозяйства по специальности механик-комбайнер. Хлеб – главное наше богатство. Как его не хватало мальчишкам военной поры.  Дедушка не представлял себе более благородной профессии, чем сеять, выращивать и убирать хлеб.
Два года работал в Высоковском МТС, Калининской области.

 В 1956-58 годах служил в советской  армии. В октябре-ноябре 1956 года, в народной  республике Венгрии вспыхнуло вооружённое восстание  против просоветского режима, в подавлении которого и участвовал мой дед со своими однополчанами, многие из которых так и остались на венгерской земле. 
 После армии год в родном колхозе  работал кузнецом, год вёл жатву колосовых на бескрайних просторах целины, год проверял свои силы на канале имени Москвы. И снова родной колхоз « Маяк» . Вместе с матерью  - полеводом и братом – механизатором познал труд, радость и мудрость земли. 12 лет в родном колхозе на Калининской земле.
 А когда исполнилось 38, переехал со своей немаленькой семьей в Скреблово.  Место красивое и девчонкам в школу близко бегать, не то, что в деревне. 
В коллективе дедушка освоился быстро. Характер у дедушки добрый, нрав весёлый, руки до любого дела охочие. Совхозу требовались водители и он стал крутить баранку «ЗИЛ – 164» Исколесил по области немало дорог, доставляя в хозяйство различные грузы. А потом пересел на трактор, пахал, сеял, ухаживал за посевами.  Жатва – это венец страды, а сколько нужно приложить усилий, чтобы золотое зерно потекло в бункер комбайна! Дни и месяцы напряжённого труда: вспашка зяби, дискование, культивация посевов, сев, прикатка полей…
 Дедушка честно работал  и был награжден БРОНЗОВОЙ медалью  «за достигнутые  успехи в развитии народного хозяйства СССР»  в  1983 году, а в 1984 году медалью «за трудовое отличие»

 Дедушка всегда тепло отзывался о своих товарищах. Всегда и во всем они помогали друг другу, дружно радовались успеху и огорчались неудачам. Комбайнеры вместе встречали рассветы в поле и покидали его с наступлением темноты. Скребловские комбайнеры  в районных соревнованиях уверенно занимали первые строки.

В 1982, 1983, 1984,1985 и 1994 -  дедушку признавали лучшим комбайнером района, а в 1996 – лучшим механизатором района. Грамоты… Почётные грамоты… Дипломы… говорят о том,  как работал мой дедушка. Да и не мог он иначе. Ведь это его родина…его земля… его хлеб…
 В 1997 году дедушка получил удостоверение «Ветерана труда»
В 2003 году дедушки не стало…

Дроздову Юрию Васильевичу посвящается…

